



周志隆 12 小時前 2017.06.11

《論語》的教學內容:

我們要知道《論語》啟示我們教學內容主要是什麼呢？

【學什麼？重實踐】。

釋迦牟尼佛圓寂之後，祂的弟子結集經典，是非常嚴謹的。相同地，孔子成道後，弟子結集夫子語錄，絕對不敢馬虎，而且對次序的安排，一定再三推敲，如何排法，才能把夫子以「仁」為中心思想的主旨，表現出來，並且發揚光大，這才是結集經典的弟子所考慮的，所以《論語》的編排是非常有次序

，內容的取捨也是非常嚴謹的。

《論語》的教學內容就是『八德』。

八德有兩種涵義:

一種是:「孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥」。

一種是:「忠、孝、仁、愛、信、義、和、平」。

這兩種加起來，扣除交集部份，

就是「孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥、仁、愛、和、平」十二個字，

這是巧合嗎？還是刻意安排的。

1. 孝悌:

我們看這篇:學而篇第六章。

子曰:「弟子入則孝，出則弟，謹而信，泛愛眾，而親仁。行有餘力，則以學文。」

這個「孝」字不簡單，我們從這個孝字，上面是個「老」，代表上一代還有上一代，上一代還有上一代，一直往上推「無始」下面是個「子」，代表下一代，下一代還有下一代，一直往下推，代表「無終」，這個孝字是「無始無終」，豎窮三際，橫遍十方，明瞭了，才知孝對我們的重要性。「孝」字展開來就是「道」，盡虛空遍法界，無量無邊大。這個孝字，貫穿人道，乃至天道，大家不要小看了這個孝字。

「出則弟」，按理說，弟同悌，悌應該是在家裡面，為何要講出則悌，若以自家兄弟而言，當然是在家裡。如果「四海之內皆兄弟」，不是出則悌嗎？

「謹而信」，易經有言：「聖人養賢」，如何養賢？慎言，也就是謹慎言語。所以謹字，一般說是做事謹慎，更重要的是言語。謹是言部，說話謹慎，而且要有信用，如果說話謹慎，做事會不謹慎嗎？

「泛愛眾，而親仁」，要博愛大眾，且親近有修有證的賢人。

「行有餘力，則以學文」，這些做到了之後，才來學習所謂詩書禮樂的文章。

所以這章告訴我們，以「修行」為重，多聞在其次。我們要了解財物等東西可以送，品德修養則不能送？為什麼不能。因為修養這件事只能自己來。

「孝」既是貫穿人道乃至天道。其他十一個字，哪一項德目不是貫穿人道到天道的呢？這是圓滿無缺的。

2. 忠信：

我們從學而篇第七章：

子夏曰：「賢賢易色。事父母，能竭其力，事君，能致其身，與朋友交，言而有信，雖曰未學，吾必謂之學矣。」

第八章：

子曰：「君子不重則不威，學則不固。主忠信，無友不如己者，過則勿憚改。」

這兩章以實踐為重，所以雖曰未學，吾必謂之學矣。能做到以上這幾樣，即使說自己沒有什麼學問，沒讀過什麼書，我也一定說他已經學了。告訴我們重視內德的心，重視內德的培養。貴在能行，能行之人，雖然未受教育，但我們肯定他，必定認為他已經學了。

3. 禮：

《論語》第一篇第十二章：

有子曰：「禮之用，和為貴；先王之道，斯為美，小大由之。有所不行，知和而和，不以禮節之，亦不可行也。」

無論內在的性情或者外在的人事，都是以調和，和諧為可貴。

中華文化的智慧就在此。而古代君王治理國家，大小政事都是遵循禮制，依禮儀而行，這是最圓滿、最美好的。所謂禮儀三百，威儀三千。大大小小的事情都是如此，都是依禮而行，但也有行不通的時候。如果只知道禮儀之貴在和，而一昧的求表面的和諧，而不以天道自然流露的禮來加以節制，也是不行的

。所以不能只求表面的和，更要合乎天理。這禮節的「禮」，要與天理的「理」相呼應。

4.義:

《論語》第一篇第十三章:

有子曰:「信近於義,言可復也。」

古人說:「一諾千金」。與人承諾就應信守諾言,但也應該考慮是否合乎義,若是合義才可以履約。有子告訴我們信近於義,言可復也。這說明只要不合義的,不正當的行為,都可以後悔,而不履約。

5.廉:

《論語》第一篇第十四章:

子曰:「君子食無求飽,居無求安,敏於事而慎於言,就有道而正焉;可謂好學也已。」

「食無求飽」,「無求飽」不是不求吃飽,而是不求美食,不要求美好。

「居無求安」,「無求安」是不一定要住豪宅,只要能住就可以了。

「食無求飽,居無求安」是儉的表現,「儉以養廉」。

6.恥:

《論語》第一篇第十三章:

有子曰:「恭近於禮,遠恥辱也。」

這告訴我們恭敬要合禮節。對人恭敬超過禮節,顯得太卑微,一定會召來恥辱,惟有合禮才是正常之道。

7.仁愛:

《論語》第一篇第六章:

「泛愛眾，而親仁。」

廣泛的親愛大眾，且要親近有德的人。

8.和平：

《論語》第一篇第十二章：「和為貴」。

《論語》第一篇第十六章：

子曰：「不患人之不己知，患不知人也。」

不憂患別人不知道自己的學問和道德修養如何，因為學是為己，不是為人；該憂慮的是不知道別人的優點和缺點，無法「見賢思齊，見不賢而自省也」。能夠如此，心就平了。

所以，以上是教學內容，八德全包含在內。我們很慶幸了解原來《論語》第一章竟然把所謂「八德」德目都納入其中，這也是當初結集弟子高明之處。細細品嚐皆學問。很高興讀《論語》人生德性盡在其中。瞭解了，「行」亦在此。

【學什麼，重實踐】。



[黃敏裕](#) Walk the talk, not just talk [翻譯年糕](#)



[蘇重林](#) 知行合一 知行不二